

JEN BRÁNIT? BYLO BY TO ČEKÁNÍ NA VÝPRASK

PLZEŇ MUSÍ HRÁT V ŘÍMĚ AKTIVNĚ, ŘÍKÁ DAVID LIMBERSKÝ STRANA 11



metro



mojemetro | denikmetro

Úterý, 2. října 2018

Č. 184, www.metro.cz

Volný prodej 6 Kč

/ ostatní distribuce

Svátek slaví: Olívie, Oliver

Slovensko. Novináře zabili za 70 tisíc eur

Nájemná vražda. Únorová poprava Jána Kuciaka stála zhruba 1,8 milionu korun. **Kuciakova přítelkyně.** Zemřít neměla, byla ve špatný čas na špatném místě. **Policie.** Při zatýkání zajistila zbraně i auta STRANA 5



„Francouzský Sinatra“ zemřel. Šansoniérovi Aznavourovi bylo 94 let

Francouzský umělec Charles Aznavour je po smrti, odešel v noci na včerejšek. Syn arménských přistěhovalců byl aktivní až téměř do konce života, snímek pochází z jeho březnového koncertu v Praze. „Francouzský Sinatra“ byl mužem mnoha talentů. Hrál v desítkách filmů, sám si psal texty, prosadil se i jako diplomat a podnikatel. Podílel se na zkomponování více než 1300 písní a prodal na 180 milionů hudebních nosičů.

MAFRA



V okolí Máchova jezera je vlků víc. Je tam pět mladých šelem

Predátorům se daří. Žijí tu pět let a množí se.

Pět vlčat natočila fotopast v remízku u Doks, kde již pět let žije vlčí



smečka. V okolí Máchova jezera se rozmnožila prokazatelně pátým rokem po sobě. Záběry dospělého vlka doprovázeného pěti vlčaty pocházejí z konce srpna, zoologové je zveřejnili až teď.

„Netrpělivě jsme očekávali, zda se na záběrech z fotopastí objeví

vlčí vlčata, jako v předchozích čtyřech letech. Záříjová kontrola potvrdila, že se vlčí smečka na Dokesku opět rozmnožila,“ potvrdil Ladislav Pořízek z Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, ředitel Správy CHKO Kokořínsko – Máchův kraj.

„Jsme rádi, že se vlci na Dokesku rozmnožili již popáté a našli tam tak své stálé místo k životu. Předběžné výsledky analýz z trusu, které dobrovolníci sbírají, ukazují, že vlci se živí především volně žijícími jelenovitými a divokými prasaty. Lesníkům a myslivcům tak vlci pomáhají regulovat stavy přemnožených kopytníků,“ doplnil Miroslav Kutal, expert na velké šelmy Hnutí Duha.

Až do poloviny letošního léta vlky v okolí Ralska zachycovaly fotopasti jen velmi zřídka a především jednotlivě, maximálně najednou vyfotily tři zvířata. První záběry vlčat pocházejí z 30. července. Dnes je vlčatům nejméně pět měsíců.

Mláďata se rodí po 59- až 63denní březosti, většinou v dubnu nebo v květnu. Ve věku šesti týdnů se s dospělými vzdalují až několik kilometrů od doupěte a přibližně v této době také přestává vlčice mladé vlky kojit. Mladí vlci dospívají v jednom až druhém roce života a postupně smečku opouštějí – hledají si nová teritoria, proto počet dospělých vlků v jednom vlčím teritoriu neroste.

„Zajímavé je, že i v oblasti vlčího teritoria je po tolika letech stále přemnožená zvěř působící nemalé škody na zemědělských kulturách i v lese. To se týká hlavně praset divokých, daňků a srnců, ačkoliv právě ti jsou převažující potravou vlků,“ podotkl Pořízek.

Zpráva o vlčích mláďatech se objevila ve stejný čas, kdy mládě vlka vyfotografoval i cyklista nedaleko Doks. Vlk si zrovna odnášel ulovené mládě divokého prasete. Fotografie vlka s kořistí přitom mnoho neexistuje. „Naštěstí s sebou nosím stále fotoaparát, takže jsem rychle cvaknul a vyšly z toho dvě dobré fotky,“ svěčil se místní fotograf Jiří Rejn. **DNES.cz**

Zprávy krátce

Začínají růst podzimní houby

Houbaři už hříbovitě houby letos nenajdou. Začíná růst ty pozdně podzimní. Tedy pokud vůbec. Milovníci oblíbené české kratochvíle hlásí například ve středních Čechách málo úlovků. Špatné je to také v jinak na houby bohatém západě Čech. Mykologové ovšem tvrdí, že v lesích okolo Jihlavy začínají růst. Kvůli ochlazení především čirůvky, ryzce nebo pavučince. „Teď jela velká vlna hříbu smrkového, ta pomaličku odeznívá. Ostatních hub zatím v lese nebylo velké množství, ale po jednotlivých plodnicích se dá najít,“ řekl jihlavský mykolog Jiří Burel.

Herec Štěpánek sfoukne 80 svíček

Je známý z televizních seriálů, z Národního divadla, jeho charakteristický hlas je znám z dabingu – Petr Štěpánek. Oblíbený herec, který je představitelem kladušů, dnes slaví 80. narozeniny. Jeho otec Zdeněk Štěpánek patřil k hvězdám Národního divadla, herci se stali jeho starší sourozenci Jana a Martin, který spáchal

v roce 2010 sebevraždu. Další sestra Kristina Taberyová je divadelní režisérkou. **ČTK**



100 let Československa. Vynálezy či stroje

V rámci Mezinárodního strojírenského veletrhu, který se do pátku koná v Brně, si lidé mohou u příležitosti stého výročí založení republiky prohlédnout slavné československé stroje. Je tu celkem 100 příběhů průmyslových legend. Kromě aut, kterými se Československo proslavilo, je tu k vidění například raritní analogový počítač MEDA 41TC (na snímku vlevo úplně dole) a další exponáty. **5x MAFRA**



Velvyslanec Stropnický. Chystá se do Izraele

Bývalý ministr obrany a poslední zahraniční Martin Stropnický včera složil poslanecký mandát. Jeho rezignační prohlášení dorazilo včera do Sněmovny. V souvislosti s tím, že se Stropnický stane velvyslancem v Izraeli, odešel také z vedení vládního hnutí ANO. Stropnického by měl ve Sněmovně vystřídat náhradník z pražské kandidátky hnutí, projektový manažer ve stavebnictví Petr Venhoda. Je

předsedou buňky ANO v Praze 3 a je kandidátem hnutí na starostu v této městské části. Stropnický je v tomto volebním období šestým poslancem, který složil mandát. Stropnický by se měl velvyslancem v Izraeli ujmout začátkem listopadu. S podobnou prací zkušenosti má – v minulosti byl velvyslancem v Portugalsku, Itálii a ve Vatikánu. Bývalý ministr zůstává řadovým členem hnutí ANO. **ČTK**

Do Brd

Plzeň a sousední Starý Plzeňec otevřely 3,2 kilometru dlouhou cyklostezku z Koterova do Starého Plzeňce. Jde o první úsek cyklistické linie do Brd, kterou připravují všechny obce na zhruba sedmatřicetkilometrové trase. První část stála 14,1 milionu korun, z toho 90 procent šlo z programu IROP a zbytek dal kraj. Cyklisté tak mohou jet po stezce ze Starého Plzeňce přes plzeňské části Koterov, Božkov, Lobzy a dál podél pivovaru do centra Plzně. K cyklotrase se už připravuje navazující čtyřkilometrová část do Sedlce, kolem Sedleckých rybníků ke šňáh-lavskému jezu. Plzeňec nyní dokončuje jednání s majiteli pozemků. Cyklostezka do Brd se připravuje od ledna 2016. ČTK



Číslo dne

719

Češi utratí za knihy, včetně těch elektronických, průměrně 719 korun ročně – méně než Turci, Italové či Němci. Právě ti za knihy dají tři tisíce korun. Například Indové za čtivo zaplatí 80 korun. Nejvíce za četbu v přepočtu na koruny vydatí také Norové, Američani a Britové. Čísla vycházejí z údajů knihkupectví Kanzelsberger, Svazu českých knihkupců a nakladatelů, Bookmap.org, portálu, jenž mapuje celosvětový knižní trh, a Českého statistického úřadu.

Imunoterapie. Velký objev

Imunoterapie, za níž byla letos udělena Nobelova cena za lékařství, je převratná. „Výrazně prodloužila délku přežití a zlepšila kvalitu života pacientů,“ řekla to onkoložka Jana Prausová, předsedkyně České onkologické společnosti České lékařské společnosti Jana Evangelisty Purkyně. Cenu za fyziologii a lékařství získali Američan James P. Allison a Japonec Tasuku Honđzō každý za svou formu aktivace imunitního systému proti rakovině. Podle Prausové se jedná o obrovský převrat v léčbě onkologicky nemocných. „Když se to hodně zjednoduší, tak se v podstatě nastartuje imunita, která je přirozená každému lidskému organismu, proti nádorové chorobě. Tělo pak proti ní bojuje vlastními silami, ale podněcené silami podaného medikamentu,“ uvedla. Díky imunoterapii jsou rakovinné buňky znovu zranitelné. ČTK

kb.cz 800 521 521

Banka roku 2017

f i g t w in

❤️ 🔍 #jakoby #osamela #stoparka 😊

ÚČET, CO PŘED VÁMI NIC NESKRÝVÁ

❤️ ZA 39 Kč MĚSÍČNĚ

MŮJÚČET PLUS

- Všechny domácí elektronické platby v korunách v ceně účtu
- Bezplatné výběry z bankomatů KB a každý měsíc dva kdekoliv v ČR navíc

KB

REALNÁ BANKA PRO REALNÝ ŽIVOT

Sto let slaví také ČTK

Stejně jako Československo i ČTK má jubileum.

ské smlouvy, a tehdejší Sovětský svaz musel hledat jinou cestu. Výstava Okamžiky století potrvá v centru Prahy do konce října a nabízí 163 snímků ze sedmimilionového fotoarchivu ČTK. Výstavu rámuje dva panely po jednom snímku, ten z roku 1918 ukazuje návrat Tomáše Garrigua Masaryka z exilu a letošní snímek úspěch Ester Ledecké na zimní olympiádě. Každý ze 30 panelů ukazuje několik snímků, mnohdy i kuriózně nesourodných, reprezentujících danou dobu pohledem na sportovce, umělce, politiky i běžný život.

Mozaiku významných událostí, které formovaly Československo od jeho vzniku, ale i banálních každodenností, jež patří k životu, ukazuje výstava Okamžiky století v Praze na Příkopě. K oslavám 100. výročí založení republiky se jí připojuje Česká tisková kancelář (ČTK), která svou stovku oslaví na den přesně jako někdejší stát Čechů a Slováků. Výstavu již po premiéře na jaře v Praze viděli lidé v šesti městech.

ČTK si své výročí připomíná celý rok. „Slavíme výročí v jiné dny, nechceme republiku překážet,“ řekl generální ředitel ČTK Jiří Majstr. Dodal, že agentura pořádá tiskové konference výjimečně, od té poslední uplynulo 15, možná 20 let. „ČTK má události popisovat, uchovávat, ale nemá dějiny tvořit. Toto pravidlo občas má výjimky,“ řekl. Připomněl statečné předchůdce dnešních reportérů, kteří 21. srpna 1968 odmítli vyslat do servisu text, který měl ospravedlnovat invazi vojsk Varšav-

Česká tisková kancelář připravila na 17. listopad den otevřených dveří, kdy chce veřejnosti představit svoji současnou práci i to, jak zpravodajství vznikalo a jaká technika při tom reportérům pomáhala v uplynulých sto letech. Šéfredaktorka ČTK Radka Matesová Marková včera uvedla, že zpravodajství je živý organismus, který se vyvíjí nejen podle situace, ale také podle potřeb klientů a odhadů agentury do budoucnosti.

Česká tisková kancelář v současné době vydává 170 tisíc zpráv a headlinek ročně, což je denně 465 kusů včetně víkendů a svátků. Fotografii z vlastní produkce vydává agentura denně přes 300. Od letošního ledna ČTK nabízí službu videostream, tedy přímé přenosy různých akcí. ČTK

Papírování zabere menším firmám ročně až dva týdny

Byrokracie zahlcuje české podnikatele. Ve srovnání s těmi slovenskými o něco víc.

„V České republice stráví průměrná malá firma papírováním 233 hodin ročně,“ řekl deníku Metro analytik Centra ekonomických a tržních analýz Pavel Peterka. V porovnání s loňským rokem vzrostla zátež o třiatřicet hodin.

Liberální institut ve spolupráci se slovenským institutem INESS spočítal, kolik stojí byrokracie drobné podnikatele. Autoři se zaměřili na povinnosti, které má malá česká firma během jednoho roku provozu vůči úřadům. „A to jsme do této sumy nepočítali ty povinnosti, které firmy dělají i bez ohledu na povinnost, na

příklad účetnictví,“ dodává ředitel Liberálního institutu Martin Pánek. Navýšení podle rozboru způsobilo například loňské zavedení EET nebo letošního startu GDPR.

„Index jsme počítali pro vzorovou firmu s majitelem, čtyřmi zaměstnanci, jedním autem a povinností platit DPH,“ upřesňuje Peterka. Teoretické údaje pak porovnávali například s firmou zabývající se truhlářinou, malou pilou nebo firmou vyrábějící kovové součástky.

Měřením byrokratického zatížení se zabývají už tři roky i na Slovensku. To dopadlo ve srovnání s námi lépe, i když jen o jedenáct hodin. Letos se k měření připojila například Litva, která vykazuje nejvyšší podíl digitalizace státní správy. Tam však drobní podnikatelé promrhají ročně kvůli hlášením státu ještě o devatenáct hodin víc než v Česku. „I když na tom nejsme ve srovnání se

Papírování za tisíce

Povinné úkony a hlášení spojená s prvním rokem firmy vychází na asi 50 tisíc korun.

- Během prvního roku podnikání musí malá firma provést kolem 75 nejrozličnějších hlášení a úkonů za necelých čtyřicet tisíc korun.
- Ze čtyř hodnocených států vyšla podle Liberálního institutu nejhůř Ukrajina. Tam zahltil byrokratické povinnosti živnostníky a drobné podnikatele 469 hodinami papírování.



Citát

Ideální by bylo pravidlo, kdy jedna povinnost vznikne a jedna zmizí, jako v Rakousku nebo ve Finsku.

EDUARD MUŘICKÝ, NÁMĚSTEK MPO

Povinná hlášení

4000

Tolik informačních povinností (hlášení) státním orgánům existuje pro všechny podnikatelské obory v legislativě Slovenské republiky.

1490

Tolik informačních povinností mají podnikatelé a živnostníci ve všech oborech v Česku. Od roku 2005 jich ubylo kolem sedmi set.

INZERCE

NIKDO VÁM NEZAKAZUJE MÍT SVŮJ VLASTNÍ NÁZOR

ParlamentníListy.cz

Babiš a dotace. Prověřuje ho evropský úřad

Evropská komise (EK) začala prověřovat možný střet zájmů českého premiéra Andreje Babiše v souvislosti s dotacemi pro holding Agrofert. Uvedl to minulý čtvrtek komisař pro rozpočet EU Günther Oettinger během jednání rozpočtového výboru Evropského parlamentu. Podnět k EK dala v září organizace Transparency International Česká republika (TI).

Premiér je podle ní v podezření, že přes svěřenské fondy může nadále ovládat Agrofert, který čerpá významný objem dotací z fondů EU. Ba-

biš už dříve označil obvinění TI za nesmysl. Oettinger poslancům řekl, že požádal ředitelství komise zodpovědné za regionální politiku a zemědělství, aby zajistilo potřebné podklady v České republice i jinde. „Uděláme vše pro to, abychom tuto kauzu osvětlili,“ řekl komisař. Transparency International ve včerejším tiskovém prohlášení postup komise ocenila. Podle TI je ohroženo nestranné rozhodování o přidělení peněz EU na národní úrovni. Babiš podle TI skutečně není formálně přímo vlastníkem Agrofertu,

ale ve vztahu ke svěřenským fondům, do kterých loni v únoru Agrofert vložil, je v ta-

kové pozici, která mu umožňuje přímo či nepřímo Agrofert ovládat. TI odkazuje na



Andrej Babiš

ČTK

informace slovenského registru partnerů veřejného sektoru, ze kterého vyplývají jména pěti osob ovládajících Agrofert. Babiš je mezi nimi.

„Transparency International nemá žádné důkazy, že bych jakkoli firmu ovlivňoval, protože je ani mít nemůže, nic takového se neděje. Respektuji zákony a své bývalé firmě se nevěnuji. Nemám na to ani čas. Pan (ředitel TI ČR David) Ondráčka říká tyto nesmysly proti mně dlouhodobě. Stal se tak součástí politického boje,“ napsal premiér v září. ČTK

novinka

Najděte si
jemnou chvíli
pro sebe
během pracovního dne

Odpočiňte si ve chvíli,
kdy cítíte únavu

Lepší jsou kratší,
ale častější
pauzy

Ženy. Musí mít zastoupení

Kalifornie je prvním státem USA, kde ve správních radách veřejně obchodovaných firem musí být ženy. Návrh zákona, podle něhož se musí první změny uskutečnit do roku 2020, podepsal guvernér státu Jerry Brown. Nyní nemá ženu ve správní radě čtvrtina společností. **ČTK**

Vražda Kuciaka stála 70 tisíc eur

Objednavatel úmorové vraždy novináře Jána Kuciaka a jeho partnerky zaplatil za tento čin nejméně 70 tisíc eur (1,8 milionu korun), uvedl

včera jeden z prokurátorů, který dohlíží na vyšetřování případu. Podle něj objednavatel v hotovosti uhradil padesát tisíc eur, zbylých dvacet tisíc eur představovalo odpuštění dluhu. Slovenský generální prokurátor Jaromír Čížnár na tiskové konferenci policie a prokuratury nevyloučil, že v případě budou kromě dosavadní čtveřice obvinění i další lidé.

Čtyři lidi, které policie z dvojnásobné vraždy dosud obvinila, soud v neděli poslal do vazby. Podle prokuratury jde o střelce, objednavatele činu, zprostředkovatele a pomocníka.

Čížnár označil důkazy proti nim za velmi silné. Objednavatelem vraždy byla podle prokurátora úřadu speciální prokuratury jediná žena mezi obviněnými.

Z dříve zveřejněných informací v médiích vyplývá, že objednavatelkou trestného činu byla podnikatelka Alena Zsuzsová, která údajně pracovala jako tlumočnice z italského pro kontroverzního podnikatele Mariana Kočnera, jenž je nyní ve vazbě kvůli jinému případu. Kuciak v nedokončeném článku psal kromě jiného o aktivitách italských podnikatelů na východním Slovensku, které média spojovala s mafií.

Prokurátor řekl, že cílem objednávky byl pouze Kuciak a že jeho partnerka se stala náhodnou obětí. Dvojici střelce zavraždil 21. února v jejím domě v obci Velká Mača nedaleko Trnavy. Z iniciál, které včera prokurátor uvedl, vyplývá, že za vrahu vyšetřovatelé považují muže, kterým je podle slovenských médií někdejší policejní vyšetřovatel Tomáš Szabó. **ČTK**

Odměňte se kávou
a něčím na zub:
objevte jemnou
čokoládovou chuť
**Milka Choco
Brownie**

Zprávy krátce

Zachránili migranty

Ve vodách mezi Marokem a Španělskem našli španělští záchranáři o víkend 675 afrických migrantů. Trasa přes Středozemní moře je letos nejfrekventovanější z cest do Evropy. **ČTK**



Cena za léčbu rakoviny

Letošní Nobelovu cenu za fyziologii a lékařství získali Američan James P. Allison (vlevo) a Japonec Tasuku Hondžó (vpravo) za vývoj speciální imunologické léčby rakoviny. Jejich výzkum využívá schopnosti imunitního systému napadat rakovinné buňky. Ceny budou předány v den výročí Nobelovy smrti 10. prosince. **2x AP**



Milka

Jemnost najdeš uvnitř.

Sudoku

	4			7	9			
			2					
1				3	5			2
	8		6					1
	6	4	2		5	7	8	
9			4				5	
8		1	6					5
			7					
		7	8					3

Počasí

DNES	ZÍTRA	ČTVRTEK	PÁTEK
Min. 9 Max. 13	Min. 12 Max. 16	Min. 13 Max. 17	Min. 15 Max. 19

Stupeň zátěže pro dnešek: bio 1

Mírná zátěž. Stupeň zátěže umožňuje běžný denní režim bez omezení, pouze s přihlédnutím k aktuálnímu zdravotnímu stavu.
Teplotní rekord: 25,8 °C
Rok výskytu: 2001

Napište svou bublinu



„Být v Himálaji opravář vysokého napětí je za trest!“

MICHAL WILD
Facebook

Napište bublinu a reagujte na sloupek na: www.facebook.com/denikmetro



Napadá vás vtipný popisek?

Kvíz

- Železniční trať v Číně mezi Pekingem a Šanghaji byla dokončena roku 1968 a měří:
a) 862 km
b) 1162 km
c) 1462 km
- Muzeum, které v Praze patří Alfonsu Muchovi, se nachází v prostorách paláce:
a) Kounického
b) Salmovského
c) Thunovského
- Olymp je pohoří v Recku, kde podle bájí sídlili bohové. Jeho nejvyšší horou je:
a) Mytikas
b) Pinios
c) Aliakmon
- Břehule konžská se vyskytuje v Africe zejména podél řeky Kongo a Ubangi. Je to:
a) rostlina
b) žába
c) pták
- Poměrně vzácné psi plemeno, které je známé díky italským chovatelům, se jmenuje:
a) turpido
b) volpino
c) podenco

Znáte správné odpovědi dnešního kvízu? Řešení: 1-c, 2-a, 3-a, 4-c, 5-b

ČT1

- 12:30 Sama doma
- 14:00 Nohejbal
- 14:15 Smrt krásných srnců
Komedijní drama (ČR, 1986)
- 15:50 To je vražda, napsala VII
- 16:45 Cestománie
- 17:15 AZ-kvíz
- 17:40 Černé ovce
- 18:00 Události v regionech
- 18:25 Kde domov můj?
- 18:55 Události za okamžik a počasí
- 19:00 Události
- 19:50 Branky, body, vteřiny



20:00 **Doktor Martin**
TV seriál (ČR, 2015). Hrají: M. Donutil, J. Čvančarová, P. Polníšová, R. Mikluš, N. Lichý, G. Marcinková, J. Štěpánek, T. Měcháček, M. Steinmaslová a další

- 20:55 Já, Mattoni
- 21:54 Výsledky losování Šťastných 10 a Euromilliony
- 21:55 Most IV (4/8)
- 22:55 Otec Brown V
- 23:40 Manu a Matěj na cestě do Říma
- 00:10 AZ-kvíz
- 00:35 Banánové rybičky
- 01:00 Na stopě
- 01:25 Zajímavosti z regionů
- 01:50 Kuchařská pohotovost
- 02:20 Dobré ráno
- 04:50 Boty
- 05:00 Bydlet jako... vintage

ČT2

- 13:30 Příběhy domů
- 13:50 Made in Nature
- 14:30 Marco Polo
- 15:20 Hon na svatého Maura
- 16:20 Historie.cs
- 17:15 Krásy evropského pobřeží
- 17:20 Svět z ptáčích perspektiv
- 18:15 Vůně kyperské kuchyně s Miroslavem Donutílem
- 18:45 Večerníček
- 18:55 Krásy evropského pobřeží
- 19:00 Jeden den s tramvají T-3
- 19:25 Johannes Kepler
- 19:40 Postřehy odjinud
- 19:50 Zprávy ve znakovém jazyce



20:00 **Němci proti Hitlerovi – Krvavý podzim 1938**
Tisíce Němců žijících v našem pohraničí zachovaly v době nástupu Adolfa Hitlera věrnost Československé republice

- 21:00 Svědkové zrady aneb měli jsme se bránit?
- 22:05 Železný věk (5/6)
- 23:00 Dům z karet V (5/13)
- 23:55 Letecké katastrofy: Smrt v Arktidě
- 00:35 Krize
- 01:45 Evropa dnes
- 02:10 Před půlnocí
- 02:40 Corpus Domini
- 03:05 Žijeme s vírou
- 03:30 Když se zlaté lány sklídi...
- 03:50 Případ pro ombudsmana

NOVA

- 12:00 Polední Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí
- 12:25 Krok za krokem III (1)
- 12:45 Ordinace v růžové zahradě 2 (301)
- 14:05 Dr. House (7)
- 15:00 Dr. House (8)
- 15:55 Kriminálka Las Vegas V (18)
- 17:00 Odpolední Televizní noviny, Sportovní noviny
- 17:25 Co na to Češi
- 18:25 Ulice (3527)
- 19:30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí



Kde krutě zemřít je tak snadné! Navštivte **nejnebezpečnější MĚSTA SVĚTA**
Každé úterý ve 20.20 hod. **KINOSVĚT** Britská dokumentární minisérie **televize záhad a tajemství**

- 20:20 **Ordinace v růžové zahradě 2 (837)**
Seriál (ČR, 2018). Hrají: Z. Adamovská, P. Rychlý, P. Štěpánek a další
- 21:40 Víkend
- 22:40 Training Day (10)
- 23:35 Beze stopy V (8)
- 00:30 Dr. House (6)
- 01:30 Dr. House (7)
- 02:10 Kriminálka Las Vegas V (17)
- 02:50 Krok za krokem II (24)
- 03:15 Co na to Češi
- 03:55 Ordinace v růžové zahradě 2 (300)

PRIMA

- 12:10 Polední zprávy
- 12:25 Jake a Tlustoch (16)
Nikdo neví, co je to láska
- 13:30 Komisař Rex VI (13)
Dívka a vrah
- 14:30 Komisař Rex VI (14)
Smrt přišla dvakrát
- 15:30 Policie Hamburg (8)
Ujetí z místa nehody
- 16:35 Odpolední zprávy
- 16:50 Policie v akci
- 17:50 Prostřeno!
- 18:55 Velké zprávy
- 19:40 Divošky
- 19:55 TOP STAR

- 20:15 **Krejzovi (10)**
Komedijní seriál (ČR, 2018). Hrají: V. Postránecký, V. Hybnerová, M. Plánková, F. Blažek, J. Šťastný, M. Suchánek
- 21:45 **Polda II (6)**
Detektivní seriál (ČR, 2017)
- 23:05 **TOP STAR magazín**
- 23:55 **Police v akci**
- 00:50 **Komisař Rex VI (13)**
Krimiseriál (N/Rak., 2000)
- 01:55 **Komisař Rex VI (14)**
Krimiseriál (N/Rak., 2001)
- 02:55 **Police Hamburg (8)**
Krimiseriál (N, 2007)

PRIMA COOL

- 12:15 Futurama VIII (1)
- 12:45 Simpsonovi XIX (15, 16)
- 13:35 COOLfeed
- 13:50 Simpsonovi XIX (17)
- 14:15 Simpsonovi XIX (18)
- 14:45 Teorie velkého třesku IX (11)
- 15:15 Teorie velkého třesku IX (12)
- 15:40 Futurama VIII (2)
- 16:00 Americký chopper II (12)
- 17:00 Top Gear XVII
- 18:15 Simpsonovi XIX (19, 20)
- 19:15 Simpsonovi XX (1, 2)
- 20:05 COOLfeed



- 20:15 **Top Gear XXV (5)**
- 21:20 **Teorie velkého třesku IX (13)**
Sitcom (USA, 2016)
- 21:50 **Teorie velkého třesku IX (14)**
Sitcom (USA, 2016)
- 22:15 **Partička**
- 22:55 **COOLfeed**
- 23:05 **Americký chopper II (12)**
- 00:05 **Partička**
- 00:45 **Vikingové (5)**
Dobrodružný seriál (Irs./Kan., 2013)
- 01:40 **Poslední chlap na Zemi III (16)**
Sitcom (USA, 2016)
- 02:00 **Vikingové (5)**
Dobrodružný seriál (Irs./Kan., 2013)
- 03:05 **Poslední chlap na Zemi III (16)**

ÓČKO

- 06:00 Ranní fresh
Vstávání s muzikou
- 09:00 Zpátečka
Co jsme hráli na Óčku tento den v roce 2016
- 10:00 Óčko hity
Klipy nonstop
- 12:00 Óčko news
Hudba, film, zábava – nikdo a nic nám neutech
- 12:05 Óčko hity
Klipy nonstop
- 13:00 Óčko trendy
- 14:00 Óčko news
- 14:05 Óčko trendy



- 15:00 **Óčko news**
Hudba, film, zábava – nikdo a nic nám neutech
- 15:05 **Mixxer Show**
Klipy na přání, soutěže, chat s hosty
- 17:00 Óčko news
Hudba, film, zábava – nikdo a nic nám neutech
- 17:05 Óčko trendy
Aktuální klipy
- 19:00 Óčko news
Hudba, film, zábava – nikdo a nic nám neutech
- 19:05 Óčko hity
Top 10 klipů podle diváka Óčka
- 20:00 Óčko hity
Klipy nonstop
- 22:00 CZ & SK
České a slovenské klipy
- 23:00 Óčko flirt

Sloupek

**IVAN
ADAMOVIČ**
PRŮVODCE PŘÍTOMNOSTI



DEJTE MI FUNKCI A POHNU ZEMÍ

Uplynulým týdnem hýbala médiu kauza Taťjany Horákové, která se vydávala za ředitelku mezinárodní charitativní organizace Mezinárodní dětský kříž napomáhající v různých válečných konfliktech. Pro organizaci získávala peníze, jednala s vysokými postavenými politiky a podnikateli, sama prý strávila měsíce ve vězení... Znělo to skvěle, až na malý detail. Paní Horákovou nikdo nikdy neviděl (musí se přece skrývat z důvodu vlastního bezpečí) a žádná jiná pomáhající organizace se s činností Dětského kříže v žádné zemi nesečkala. Zmíněná organizace vymyšlená není, prošla oficiální registrací, ale nad její skutečnou činností se vznášejí pochybnosti. Jinak ale ten koncept není špatně vymyšlený. Jedinec je pro úřady či

mecenáše malý pán. Jestli si ale založí s pár kamarády nějaké sdružení, ideálně s dostatečně důstojným názvem, hned působí důvěryhodněji. A tak si spisovatelé, kteří jsou příliš zapletení s mechanismy minulého režimu, zakládají vlastní sdružení, a naopak příliš mladí spisovatelé, kteří se chtějí odlišit od hlavního proudu, taktéž. Příkladů je mnoho. Jinou cestou je infikovat již existující – a samozřejmě respektované – sdružení, například ho vlastními lidmi a věrnými členy znechutit tak, že odejdou. To se možná přihodilo jistému svazu bojovníků za svobodu, v jehož čele dnes stojí člověk, který svými projevy již mnohokrát svobodu jiných napadal. Je to postup rafinovanější, protože název organizace může lidem připomínat její lepší časy, zatímco jádro je již docela jiné. A to slovo ředitel či prezident se navíc na vizitkách tak krásně vyjímá.

Dopisy a vzkazy

Rozdílní migranti

Nadzvedl mě ze židle dopis s názvem Hodnota člověka z 24. září. Proč podobní lidé operují s tím, že naši občané emigrovali na Západ a byli pozitivně přijati. Bodejť by ne! Byli gramotní a věděli, že nic nedostanou zadarmo. Můj bratr emigroval v roce 1983 do Kanady. Musel se velice snažit, jeho žena vysokoškolačka pracovala i jako uklízečka. Jaký rozdíl oproti dnešním migrantům, kteří přicházejí s tím, že dostanou okamžitě byt, dům, střední dávky. Berou to od Evropanů jako svůj samozřejmý nárok. Nikdy pracovat nebudou, pohrdají námi, cítí se nadřazení. Samozřejmě že se jich bojíme. Oni se nechtějí integrovat, chtějí tady svůj pořádek. Přitom jinde spolu neustále bojují, i když jsou všichni muslimové. Budou spolu bojovat i v Evropě. Jakým právem nám je sem nasazují, bojím se moc o svou dvouletou vnučku, jak to tady dopadne. Řečem, že syřští sirotci jsou neškodní, nikdo nevěří. Je jim často okolo 17 let. Tak si jich, pane Šafránku, vezměte domů pět. A pak napište.

JITKA BUKOVSKÁ

dopisy@metro.cz,
www.facebook.com/denikmetro

V dopisu uveďte jméno a adresu. Metro si vyhrazuje právo editovat dopisy.

Výrok dne



„S nadšením sděluji, že naposledy slavíme jako pár.“

MARTINA HINGISOVÁ
ŠVÝCARSKÁ TENISTKA

Bývalá světová jednička je těhotná. Očekávání prvního potomka oznámila v neděli v den svých 38. narozenin.

Slovo dne

MECENÁŠ

(Ze sloupku Ivana Adamoviče na této straně)

Podporovatel umění a věd, příznivec

ZDROJ: AKADEMICKÝ SLOVNÍK
CIZÍCH SLOV



Citát

Jedinec je pro úřady či mecenáše malý pán.

Řešení sudoku

2	4	8	1	5	7	9	6	3
5	3	9	4	2	6	8	1	7
1	7	6	9	8	3	5	4	2
7	8	5	3	6	9	4	2	1
3	6	4	2	1	5	7	8	9
9	1	2	7	4	8	3	5	6
8	9	1	6	3	4	2	7	5
4	2	3	5	7	1	6	9	8
6	5	7	8	9	2	1	3	4

Anketa

Jaký administrativní úkon vás nejvíce obtěžuje?



Michal Novák
Vést si účetnictví.



Lumír Žemla
Na vše najdu firmu, která to dělá v rámci svého podnikání.



Bohumila Tušková
Žádný se mě netýká, takže paráda.

Komiks



INZERCE

HOROSKOP

na úterý 2. 10.

NEBOJTE SE

VÍM, JAK TO DOPADNE!

Zeptejte se mě a hned vám citlivě vyzořím váš osud!

Volejte na **906 70 30 35** nebo pište **SMS** ve tvaru **12DDS** na číslo **904 30 55** a ptejte se!



Beran 21/3–20/4

Nadřizení vás mají v hledáčku a čekají, kdy se vám něco nepovede. Moudřejší bude věnovat se administrativě a rutinním úkolům.

Váhy 23/9–23/10

Odhodíte masku a ukážete svým kolegům, klientům i nadřizeným svou skutečnou tvář. Už se nebojte, že by vám to pošlapalo štěstí.

Býk 21/4–21/5

Aktuální dění na pracovní půdě vás přiměje k zamyšlení, zda nehledat štěstí někde jinde. Nedejtejte při tom všem unáhlené závěry.

Štír 24/10–22/11

Každá legrace něco stojí! S trochou nadsázky si raději uvědomte, že milostné povyražení může skončit třeba i vysokými alimenty.

Bliženci 22/5–21/6

I když to v práci nemusí být vždy medové, berete komplikace s nadhledem. Život vám několikrát ukázal, že nebudou trvat věčně.

Střelec 23/11–21/12

Klidně udělaté riskantní krok, protože věříte ve zdárný vývoj věcí. Za své jednání jste zodpovědní a z ničeho se nevykrucujete.

Rak 22/6–22/7

Máte chuť utráčet za krásné a hodnotné věci a hvězdy jsou vám v tomto směru nápomocné. Připravují vám samé originální kousky.

Kozoroh 22/12–20/1

Malujete čerta na zeď a čekáte, že se situace v zaměstnání bude odvíjet o něco hůř. Snažte se k sobě přivolat pozitivní vibrace.

Lev 23/7–22/8

Celý měsíc vás svádí k nepromyšleným investicím. Jste snadným cílem marketingových pracovníků, a co se vám líbí, to musíte mít.

Vodnář 21/1–20/2

V zaměstnání dejte pozor na projevy své neobvyklé horkokrevnosti. Nadřizení nyní nejsou zvědaví na takové excesy.

Panna 23/8–22/9

Pracovní úkoly zvládnete s lehkostí a ještě vám zbude prostor, abyste se věnovali soukromým záležitostem. Tak si to užijte.

Ryby 21/2–20/3

Spolupracovníci vás mají kvůli možnému kariéernímu růstu na mušce. Je to způsobeno vaší sólovou hrou a hodně sebestým jednáním.

VĚŠTBA LÁSKY!
Miluje vás? Ano nebo ne? Ptejte se!
Pošlete **SMS** ve tvaru **98GCA** a svůj dotaz na číslo **904 30 46**

Tuto službu poskytuje: E.M.A. Europe s.r.o., P.O. Box 14, Praha 05, 110 05, technicky zajišťuje Materna, 1sms/55Kč vč. DPH, 1min/70Kč vč. DPH, max. délka hovoru 17 minut, www.ema.bz, www.platmoblem.cz

Srdce. Nemoci podlehlo na půl milionu Čechů

Za posledních deset let podlehlo nemocem srdce přes půl milionu Čechů, jsou nejčastější příčinou úmrtí. Loni na jejich následky zemřelo asi devětačtyřicet tisíc lidí, o rok dřív to bylo osmačtyřicet tisíc a v roce 2015 pak jedenapadesát tisíc.

V posledních letech má ale tato příčina úmrtí spíše klesající tendenci. Vyplyvá z ze statistik Ústavu zdravotnických informací a statistiky. Většinu riziku jsou vystaveni diabetici, obézní a lidé s vysokým tlakem či hladinou cholesterolu v krvi.

Nejčastějším srdečním onemocněním, jemuž Češi loni podlehli, byla ischemická choroba srdeční, kvůli které zemřelo přes devatenáct tisíc lidí. Jde o nedokrvování srdečního svalu a postupné odumírání jeho částí. Nejčastější příčinou je kornatění tepen, ukládání tuku do stěn cév a jejich upínání. Může být příčinou i srdečního selhání, tedy stavu, kdy srdce nevládá okysličovat krev.

Srdečnímu selhání podlehlo přes pět tisíc lidí, infarktu kolem čtyř a půl tisíc. V Česku lékaři zachránili naprostou většinu těch, kteří se po infarktu dostanou do jejich péče. Asi třetina postižených zemře ještě před příjezdem záchranářů.

Léčba pacientů s nemocemi srdce a cév stojí systém veřejného zdravotního pojištění kolem 20 miliard korun ročně. „Mezi nejčastější srdeční choroby patří hypertenze neboli vysoký krevní tlak a ischemická choroba srdeční,“ uvedla mluvčí druhé největší zdravotní pojišťovny, Zdravotní pojišťovny Ministerstva vnitra ČR, Hana Kaděčková. Tato pojišťovna eviduje přes 260 tisíc klientů, kteří se s nemocemi srdce léčí.

Diabetiků se loni léčilo přes 936 tisíc. Asi 80 procent jich mělo cukrovku druhého typu, která je získaná a souvisí s nezdravým životním stylem. Třikrát častěji než ostatní populaci jim hrozí infarkt a čtyřikrát častěji mrtvice. „Diabetes je onemocnění, u kterého je pro dlouhodobý úspěch léčby a prevenci chronických komplikací zcela zásadní aktivní zapojení pacienta a jeho motivace k dodržování dietních a režimových opatření,“ uvedl diabetolog Martin Haluzík z pražského Institutu klinické a experimentální medicíny. Předcházet nemocem srdce diabetikům podle něj pomáhají i některé léky na cukrovku. Za loňský rok lékaři dali diabetes druhého typu do souvislosti s asi 2900 úmrtími a prvního typu asi se 730.

INZERCE

Nachlazení? Kašel? Bolest v krku?

Potřebujete dvě věci:

ulevit od příznaků

být rychleji znovu v akci

Kaloba®

✳️ při onemocnění dýchacích cest – akutní bronchitidě nevyžadující antibiotickou léčbu

✳️ pro dospělé, dospívající a děti od 1 roku

Kaloba perorální kapky, Kaloba 20 mg/7,5 ml sirup a Kaloba 20 mg tablety jsou léky k vnitřnímu užití. Účinná látka: Pelargonii sidoidis extractum. Před použitím si pozorně přečtěte příbalový leták. Žádejte ve své lékárně.

Střídání teplot lidskému organismu příliš nesvědčí



Při nachlazení vyzkoušejte osvědčené recepty.

PROFIMEDIA.CZ

Podzim a s ním i zdravotní potíže – kašel, rýma, teploty, bolení v krku – jsou tu. Jak se nachlazení ubránit?

Střídání teplot, které je pro toto období typické, nedělá našemu organismu nejlépe. V noci ráno mrzne, zatímco přes den teploty šplhají ke 20 stupňům. V posledních týdnech hlásí lékaři zvýšený výskyt respiračních viróz hlavně u dětí, kterým se s nastupujícím chladným počasím „daří“. Více než kdy jindy je na podzim potřeba posilovat imunitu. Nejen kvůli nachlazení, ale během pár měsíců se očekává příchod chřipky, které se slabý organismus neubrání. Stále platí, že neúčinnější prevencí proti ní je očkování, pro které je nyní nejvhodnější doba. Ale je potřeba myslet i na celkový stav organismu. Přinášíme několik tipů pro lepší imunitu.

Dobijte baterky

„Abyste měli spoustu energie i v podzimních dnech a tělo odolávalo útokům virů, začít byste měli jídelníčkem. Ten by měl být pestrý, vyvážený a s dostatkem ovoce a zeleniny,“ říká Věra Burešová z Naturhouse. Lidé často dělají tu chybu, že nesvačí. To je ale chyba. Jezte pravidelně každé tři hodiny a nezapomínejte na ovocné svačiny, které osvěží a dodají energii. Podle Burešové není důvod sahat hned po čokoládové tyčince, jídlu z fast foodu anebo chipsech

v momentě, kdy pocítíte únavu. Z těchto zdrojů tolik potřebnou energii nezískáte. Ne tedy dlouhodobě a tak, aby tělu prospěla. Místo toho jídelníček můžete obohatit o ovocné a zeleninové šťávy a smoothies. „Ideálním podzimním ovocem jsou jablka, hrušky a švestky. Ze zeleniny je to pak třeba dýně, cuketa či patison, ze kterých si můžete udělat i polévku. Z dýně nemusí být jen příloha či polévka. Zkuste i dýňový cheese cake. energii vám dodají také ořechy a různá semínka. Sáhnete třeba po dýňových, lněných, slunečnicových,“ doporučuje odbornice.

Jezte kvalitně

Pokud onemocníte, o to více byste měli dbát na zdravé stravování. „Určitě nepomohou těžká jídla a polotovary. Místo toho zařaďte brokolici, kapustu, květák, borůvky, potraviny s omega-3 mastnými kyselinami, panské oleje nebo česnek. Vyhněte se hlenotvorným potravinám, jako jsou všechny mléčné výrobky. Nepohrdejte ani klasickými „babskými radami“, například česnečka. Denně vypijte minimálně 1,5 litru čisté neperlivé vody v závislosti na fyzické aktivitě a zdravotním stavu. V chladných dnech zařaďte i čaje, určitě vás krásně prohřeje červený čaj. Přírodním pomocníkem při nachlazení jsou různé bylinné nálevy a čaje. Zkuste například zázvor, lékořici nebo šalvěj.

Zařaďte pohyb

I když podzimní dny k pohybu nelákají, zkuste se přinutit. Ač se to zdá paradoxní, pohyb vám chybějící energii dodá. Pět až deset minut protahovacích cviků nebo projížďka na kole stačí. **KAMILA HUDEČKOVÁ**

RAKYTNÍK ŘEŠETLÁKOVÝ

- přírodní recept na posílení imunity



Podzimní dny se blíží a vy přemýšlíte jak zvýšit odolnost svého organismu?

Zkuste tentokrát sáhnout po přírodních alternativách. Příroda nabízí úžasné poklady, kterými můžete své tělo "nadopovat", aby odolalo nejruznějším virům a bakteriím, které jsou v tomto období všude kolem nás.

POMOCI VÁM MŮŽOU OBYČEJNÉ PLODY PŘÍRODY:

šípek, rakytník nebo třeba jeřábina. Mají mocnou sílu. Stačí si z nich uvařit dobrý čaj, připravit sirup nebo chutnou marmeládu a uvidíte, jak překvapivě lépe vám na těle bude.

Jedním z takových přírodních podkladů je **rakytník řešetlákový**, jehož plody jsou mimořádně cenný přírodní zdroj širokého spektra vitamínů a minerálů a dalších látek s příznivým efektem na lidský organismus.

Rakytník řešetlákový neboli *Hippophae rhamnoides* je velmi cenná léčivá rostlina, která je také nazývána sibiřský ananas. Od dávných dob byl rakytník pro své léčivé účinky užíván v Číně,

Řecku a Rusku. Svůj původ má v Kavkazu a ve střední Asii.

Rakytník je zeleno-stříbrný keř až strom plodící peckovité oranžovo-červené plody. Z tohoto keře lze ale využít každou jeho část - kořen, kůru, listy, květy, plody, semena i dřevo.

Šťavnatě a zároveň tvrdě plody překvapí nejen velkým množstvím oleje, přírodních cukrů, organických kyselin, ale také vysokým obsahem vitamínu C, vitamínů skupiny B a vitamínů A, D, E, K.

Blahodárné účinky rakytníku můžeme vyzkoušet jak při jeho vnitřním použití - nejčastěji v podobě džemů, sirupů a čajů, tak při vnějším použití - zejména v podobě masáží rakytníkovým olejem. Rakytník si navíc zachovává vitamín C i při sušení nebo tepelném zpracování.

JAK RAKYTNÍK POMÁHÁ?

Podle dlouhodobých poznatků má rakytník široké spektrum

léčivých a regeneračních účinků:

POSÍLENÍ IMUNITNÍHO SYSTÉMU

Rakytník má několikrát násobně vyšší obsah vitamínu C než černý rybíz, pomeranč nebo kiwi, cenné látky v něm najdete ve vysokém množství a navíc v ideálním poměru. Ten zaručuje, že rakytníkový koktejl využije tělo beze zbytku a jeho obranyschopnost výrazně posílí.

PŘÍZNIVÉ ÚČINKY NA POKOŽKU

Rakytník velmi dobře působí na **regeneraci pokožky**. Z tohoto důvodu se používá k výrobě kosmetiky. Rakytníkový olej bývá užíván při poškození kůže i sliznic. Je vhodný při omrzlinách či popáleninách, dokáže tlumit bolest při naraženinách. Podporuje léčbu kožních onemocnění (akné, alergie). Má



také baktericidní účinky. Lze ho doporučit pro aplikace do koupelí, kdy zamezuje vysoušení pokožky a zlepšuje její kvalitu, hodí se pro péči o citlivou pokožku dětí. Také zabraňuje vypa-

dávání vlasů.

VNITŘNOSTI A ZAŽÍVÁNÍ

Rakytník při vnitřním užívání pozitivně ovlivňuje činnost jater, slinivky, podporuje hojení žaludečních a dvanácterníkových vředů, zlepšuje peristaltiku a dobře působí i při hemoroidech. Byly u něj též objeveny protinádorové účinky.

Pro svůj pozitivní účinek je rakytník přidáván do kosmetických a farmaceutických výrobků. Kontraindikace či nežádoucí účinky nebyly doposud objeveny, jen ojediněle se po požití rakytníkového oleje může objevit pálení žáhy.

PŘÍRODNÍ SÍLA PROTI NACHLAZENÍ

Unikátní kombinace přírodních složek pro vaše zdraví



na rýmu

Zdravotnický prostředek



na bolest v krku

Zdravotnický prostředek



na kašel

Doplňek stravy



SCIENCE AROUND US

Activity 1

Before you read, complete the sentences with the words at the top.

- a. climate change
- b. decade
- c. earthquake
- d. expertise
- e. resources
- f. volcano

1. A is ten years.

2. A country's are the valuable things that it has, like oil or gold.

3. A mountain that hot smoke and liquid rock come out from is a

4. An is when the ground shakes. Buildings are often destroyed.

5. is a special skill learned through study and practice.

6. is the change to weather all over the world because pollution is making it hotter.



Keep up-to-date with the science that's bringing a new dimension to everyday life.

One Geology

Geology is the science of studying the non-living things our world is made of. There are many different kinds of geologists. Some study the shape of our planet (geomorphology), others different kinds of rocks (petrology), and some are interested in earthquakes (seismology) or volcanoes (volcanology). Geologists all over the world have information about the geology of their countries. However, until now nobody has ever tried to make a geological map of the world with data that every kind of geologist can use.

For about 8,000 years, people have been making maps of the world around them, on cave walls, on animal skins and on paper.

Over the last two decades, scientists in the UK have been developing the skills and expertise to turn geological information into digital maps on computers.

A new technology project, called the One Geology project, has been using this expertise. Ian Jackson, the leader of the project, said, 'We had three goals.' The first goal was to share the digital skills of the UK scientists with the rest of the world. Another goal was to make it possible for geologists all over the world to get information about any place they wanted. The final goal was to develop a common computer language to describe geological information that would be used all over the world. This language, called GeoSciML, has made it easy for geologists everywhere to share information.

So, how can One Geology help the world? Well, it's difficult to say now because it is so new and geologists are only starting to see the benefits, but Jackson believes that it will be very important.

It should help geologists to find natural resources like oil or gas, study climate change, understand volcanoes better and predict events such as earthquakes. In fact, it is one step closer to understanding how our whole planet works.

This simplified version by Ian Betteridge, adapted from the original article by John O'Reilly.

Cubed is an online magazine from British Council Science that highlights exciting UK research.

Activity 3

This article describes different kinds of geology – volcanology, petrology, etc. All of them end with the letters 'ology'. When you see a group of letters at the end of a word, it's called a suffix. The 'ology' suffix means 'the study of something'.

- Match these suffixes to what they tell you about the word. Use the example words to help.

example: -ology (geology) – the study of

- a. -able (acceptable)
- b. -ish (foolish)
- c. -ism (capitalism)
- d. -ist (artist)
- e. -less (endless)

- 1. something that people believe in
- 2. not having something
- 3. a person who does something
- 4. being like something
- 5. possible to do something

Activity 2

Decide if these statements are true or false, according to the text.

- 1. Geologists study everything on the planet, including plants and animals.
- 2. Some maps are 8,000 years old.
- 3. The One Geology project had three aims.
- 4. Today, GeoSciML is only used in the UK.
- 5. One Geology could help people to find gold and diamonds.

Lesson No. 18

BRITISH COUNCIL

Activity 4

The Internet makes it possible for scientists all over the world to share information and work together.

- Do you think that it is a good idea to share like this, or are there some things that countries should keep secret?

Answers

Activity 1

- 1. b; 2. e;
- 3. f; 4. c;
- 5. d; 6. a

Activity 2

- 1. False (F)
- 2. True (T)
- 3. T
- 4. F
- 5. T

Activity 3

- 1. c; 2. e; 3. d;
- 4. b; 5. a

INZERCE



NEZAPOMEŇTE,

**JSME I ONLINE.
METRO.CZ**

metro

Zprávy krátce

Úspěch v Pekingu

Tenistky Karolína Plíšková a Kateřina Siniaková zvládly vstup do turnaje v Pekingu. Plíšková zdolala Samantha Stosurovou z Austrálie dvakrát 6:4 a drží naději na postup na Turnaj mistryň. Siniaková po úspěšné kvalifikaci přehrála Belgičanku Alison Van Uytvanckovou 7:5 a 6:4. Nedařilo se Barboře Strýcové. Prohrála s Chorvatkou Petrou Martičovou 2:6 a 3:6. Petra Kvitová si v žebříčku WTA polepšila a už je čtvrtá.

Další limity

Plavkyně Barbora Seemanová a Petra Chocová (na snímku) splnily na víkendovém mítinku Světového poháru limity pro účast na MS v krátkém bazénu, které se koná v prosinci v Číně. Český tým má pět členů. Díky výkonům na ME v Glasgow se kvalifikovali Simona Baumrtová i Jan Micka. Barbora Závadová splnila limit v létě v Sao Paulu. **ČTK**



Plzeň chce překvapit

Český mistr dnes nastoupí ve fotbalové Lize mistrů na hřišti AS Řím.

Bez zraněného Jana Kopice, ale odhodlaní vyrazili čtveřice hráči Viktorie Plzeň do italského velkoměsta. Ve skupině G je čeká místní AS, za které může nastoupit i český útočník Patrik Schick.

Svěřenci trenéra Pavla Vrby se po domácí remíze 2:2 s CSKA Moskva pokusí bodovat i proti semifinalistovi minulého ročníku, který elitní soutěž začal porážkou 0:3 na hřišti obhájce trofeje Realu Madrid. Plzeňští mohli jet do Říma v mnohem lepší pozici. Čeští šampioni nad CSKA po poločase vedli 2:0 po gólech Michaela Krmenčíka, ale druhý poločas nezvládli a nakonec proměněnou penaltou v páté minutě nastavení o vítězství přišli.

„Řím je obrovsky silný doma. Nic jednoduchého nás nečeká. Ale s CSKA jsme si ověřili, že se dá hrát v Lize mistrů, tak věřím, že předvedeme podobný výkon jako třeba první poločas a budeme

důstojným soupeřem,“ řekl před odletem obránce David Limberský. „Myslím, že jakýkoliv bodový zisk by byl skvělý,“ doplnil další krajní hráč Jan Kovařík.

Viktoria v páteční ligové generálce doma udolala Spartu 1:0 a vystřídala pražského rivala na druhém místě tabulky. „Jelo se v lepší náladě, ale bude to velmi těžký zápas,“ uvedl slovenský záložník Plzně Roman Procházka.

Západočeši si proti AS Řím zahráli před dvěma lety ve skupině Evropské ligy. Po domácí remíze 1:1 prohráli v Římě jasně 1:4. **ČTK**

AS Řím – Viktoria Plzeň

Zápas na Olympijském stadionu v italské metropoli začne ve 21 hodin.

- Hlavním rozhodčím bude Polák Pawel Raczkowski.
- V domácím dresu kvůli zdravotním problémům zřejmě nenastoupí kapitán Daniele De Rossi a Argentinci Diego Perotti s Javierem Pastorem.
- Přímý přenos s utkání nabídne televizní stanice O2 TV Sport.

INZERCE

Jansta. Majetek mu odblokovali

Pražský vrchní soud zrušil rozhodnutí o zajištění majetku předsedy České unie sportu Miroslava Jansty a sekretáře organizace Jana Boháče, kteří čelí obvinění v kauze manipulací se sportovními dotacemi. Uvedla to Česká televize na svém webu. Doplnila, že majetek dalšího muže obviněného kvůli dotacím, někdejšího šéfa českého fotbalu Miroslava Pelty, odblokován nebyl. Vrchní soud v usnesení podle ČT upozornil, že dokazování vůči Janstovi bude „značně problematické a výsledek velmi nejistý“. **ČTK**

Číslo dne

162

V základní části zámořské baseballové ligy MLB odehraje každý tým 162 zápasů, přesto o složení letošního play-off poprvé rozhodnou až dva dodatečné duely. Jde o takzvané tie-breaky.

KAŽDÉ ÚTERÝ

149 Kč

ZA 12 KOUSKŮ KUŘETE

6 x STRIPS, 4 x HOT WINGS, 2 x PORCE KUŘETE

Nabídka platí každé úterý od 18. 9. do vyprodání zásob.



James při debutu prohrál

Debut basketbalisty LeBrona Jamese v dresu Los Angeles Lakers v přípravě proti Denveru skončil prohrou 107:124. James, který do Lakers přišel z Clevelandu, zaznamenal za 15 minut na palubovce devět bodů, tři asistence a tři doskoky. „Bylo fajn být zpět na hřišti a začít novou cestu,“ řekl James, jehož premiéru sledovalo 13 565 diváků. **AP**

Kancelář řádkové inzerce: Václavské náměstí 1, palác koruna, Praha 1, po-pá 8.30 - 17.00 hod. Tel: 225 065 177, 178

Starožitnosti

• Mongolské, čínské, japonské, turecké, perské starožitnosti a obrazy i evropské historické zbraně - koupím. M:776 35 88 65

Práce - nabídka

• Balení kosmetiky nebo oděvů v eshopech, doplňování zboží až 240 Kč/hod. Mzda každý týden. CZ PEOPLE s.r.o., Dornych 420/2a, Brno, Tel.: 605885588

JEDNODUCHÁ PRÁCE VE VÝROBĚ OSTRAVA HRABOVÁ

AŽ 19 000 Kč/MĚS.

5000 Kč NÁSTUPNÍ BONUS

JEDNOSMĚRNÝ PROVOZ

ZÍSKEJTE KROMĚ PRÁCE TAKÉ ČAS NA RODINU.

VOLEJTE ZDARMA 800 70 70 70!

Psychiatrická nemocnice Brno,
Húskova 2, Brno-Černovice
přijme do pracovního poměru

SANITÁŘE
na příjmová oddělení.

Nabízíme: práce na HPP, platová třída 4, 5 týdnů dovolené, příspěvek na stravování, rekreaci a kulturní akce, práce v dobrém kolektivu na specializovaném pracovišti, možnost ubytování za nízkou cenu.

Práce je fyzicky náročná, vhodnější pro muže. Jedná se o péči o nemocné u lůžka. Možné i bez sanitářského kurzu. Umožníme Vám ho dodělat na naše náklady. Nástup možný ihned.

Informace:
paní Stehliková, osobní oddělení,
e-mail: stehlikova@pnbrno.cz
nebo tel.: 548 123 239.

Intimní

E.M.A. Europe sro, PO Box 14, Praha 05, 110 05, tech. zaj. Materna, od 18let, 15min/50Kč, 1min/80Kč vč DPH, max. délka hovoru 15 minut, www.ema.bz, www.platmobitem.cz



• **Máš rád velká prsa?** Fotky přímo pro tebe. Piš SMS ve tvaru 65RHV a text na 909 15 45



• **Jmenuju se Radka.** Je mi 54 let. Jsem vdova a chci si užít s prima chlapem. Zavolej mi na 909 801 801 nebo mi rovnou napiš SMS na číslo 909 15 50 s kódem 22DDV a tvůj text!

Vzdělávání - nabídka

• Srdečně Vás zveme na přednášku Nejnovější archeologické důkazy pro biblického Izajáše 15. 10. v 18.00, salónek hotelu Slávia, Solniční 15, Brno. Přednáší historik William Bynum. Vstup zdarma, drobné občerstvení zajištěno. www.krestane-brno.cz

DÁNSKÉ PŘÍSLOVÍ	INICIÁLY HERČKY RŮŽICKOVÉ	CHEM.ZN. TELLURU	ZKRATKA TRNAVSKÉ AUTO-MOBILKY	KABÁT		HL.MĚSTO NORSKA	ČLOVĚK ŽIJÍCÍ VE VEDLEJŠÍM BYTĚ	LUŽNÍ LES	NÁPOR CHOROBY	INICIÁLY REŽISERA OLMERA	NIGERIJSKÝ FOTBALISTA		NĚMECKÝ ČLEN	JMÉNO REŽISERA SCHORMA	CHEM.ZN. BARYA	INICIÁLY AMERIC. HERCE LAMASE
PROTOKOL SLUŽBY WWW					SLAVNOST							SPORTOVNÍ ČTYRHRÁ				
MADRIDSKÝ FOTBALOVÝ KLUB					SPOJENÍ DVOU ŘEK 1							PODPIS NA SMĚNCE POKJOVÁ ROSTLINA				
POMŮČKA: AKOR HTTP, KASR OAHU, OIDIE SAPPORO	CITRUS	ČINNOST HODNÁ UZNÁNÍ MIZERA								MÍSTO V POUŠTI-ZAST. AROMATIC. SLOUČENINA					NOVINY	DEKAGRAM (LIDOVÉ)
KÓD GRÓNSKA			HROMAĎA PAPIRU ANGLICKY "PRODEJNA"				NĚMECKÉ MUZ.JMÉNO ČÁST ZÁSTĚRY						BÝV.SPZ LITOMĚŘIC EG. BOHYNĚ-HROCH			
DOMÁCKY ROSTISLAV						ZN.LYŽÍ AMISŮV PŘÍTEL					PADLÍ (BOTANIC.) UKAZOVACÍ ZÁJMENO					
MPZ ETIOPIE				ZÁSTUP ČESKÝ HEREC					SVAZEK ROSTI SEVEROČES. MĚSTO					MPZ SLOVENSKA DRUH KOKTEJLU		
KOUZELNÉ SLŮVKO							ŘÍM.951 ANGLICKY "DEKAN"					PÍSMENO F 2				
	MRKNUTÍ	POJIVO SLIČNÁ								BÝV.FRANC. KOMIK SLOVENSKY "KOLA"					OPAK HŮRE	AMILŮV PŘÍTEL
MILILITR (ZN.)			CHABĚ CITOSLOVCE PÁDU					LYŽARSKÝ POZDRAV SLZNÝ PLYN VE SPŘEJÍ					ŠPATNOSTI KLOUDNÉ			
ČÁST HRUDNÍHO KOŠE						ESPERANT. "AKT" SLOVENSKÝ ZPĚVÁK					LIŠEJ ZKOSENÍ					
INTERNAT. PACIFIC UNIVERSITY (ZKR.)				LOKETNÍ KÓST -ANAT. HAVAJSKÝ OSTROV					JMÉNO PAPOUŠKA BICYKL					BÝV.SPZ PISKU PROMRHAT		
PŘÁTELÉ (HOVOR.)							DĚTSKÁ PISNICKA SLOVENSKY "UŽITEK"									
	RUSKY DOMÁCKY JOSEF	JAPONSKÉ MĚSTO VLÁDKYNĚ								ZÁPACH OSAĎÁNÍ					SLOVEN. DOMÁCKY LADISLAV	KNÍŽNÍ SPOJKA
OBYVATEL PRALESA			BÝV.ČESKÝ HEREC SEVEROMO-RAV.REGION					LOSŮM VLASTNÍ DOMÁCKY KAREL						DOMÁCKY OLGA SLOVENSKÁ SPOJKA		
VOJENSKÝ POZDRAV						OTÁZKA 6.PÁDU JM.SPISOV. JIRÁSKA						TLUSTOŠ NUDLE (NÁRECÍM)				
POSTAVA Z NEMOCNICE NA KRAJÍ MĚSTA				SVLEČENÁ KARETNÍ VÝRAZ					PŘIDĚLENÍ VÝROBNÍCH ZDROJŮ FRANCOVKA							
KANÁLEK Z CHOROBY. LŮŽISKA NA POVRCH TĚLA							MUŽ.JMÉNO KROUŽEK VODNÍK TURISTŮ-ZKR.							DOMÁCKY ROBERT ZNAČKA ŽEHLÍČEK		
	INICIÁLY FOTBALISTY PANENKY	CHEM.ZN. STRONCIA ZKR.NAŠÍ REPUBLIKY			MONTOVANÝ DOMEK POPĚVEK					PÁLIVÝ KÖREN BÝV.SPZ OLOMOUCE					INICIÁLY HERCE OLIVIERA	NÁZEV ZNAČKY METRU
I KDYŽ									NEROZUMNĚ							
ROKLE									AVŠAK							ČÁSTICE HMOTY